

1万亿特别国债即将发行，是否值得投资？

[5月22日，提请十三届全国人大三次会议审议的政府工作报告提出，今年赤字率拟按3.6%以上安排，财政赤字规模比去年增加1万亿元，同时发行1万亿元抗疫特别国债。一时间，“特别国债”成为大家关注的热词。那么，什么是特别国债，与其他特别国债有何区别，普通百姓能否买到，又是否值得购买呢？]

■新快报记者 范昊怡

将坐“直通车”全部转给地方

对于抗疫特别国债的资金用途，政府工作报告明确，将与财政赤字内增加的1万亿元结合，主要用于保就业、保基本民生、保市场主体，包括支持减税降费、减租降息、扩大消费和投资等。

特别国债的特别之处在于，它将纳入中央财政国债余额管理，在发行时调整国债余额，但其纳入中央政府性基金预算，不列入财政赤字。

预算报告表明，抗疫特别国债期限以10年期为主，与中央国债统筹发行，利息和3000亿元本金由中央财政负担，剩下7000亿元由地方财政负担。同时，这一次特别国债将全部转给地方，建立特殊转移支付机制，资金直达市县基层、

直接惠企利民。这也意味着，这1万亿元将坐“直通车”直接“下基层”，让企业和老百姓收到实实在在的“真金白银”。

据了解，我国总共发行过三次特别国债，1998年8月，为了补充四大行资本金，发行2700亿元特别国债；2007年6月，发行了15500亿元特别国债用于购买2000亿的美元外汇；2017年，发行的6964亿元特别国债是对于2007年特别国债到期的续作。

安全且有相对较好的收益

特别国债是否值得购买？中国民生银行首席研究员温彬认为，特别国债具有安全性和收益性相结合的特征，收益率高于银行存款利率，是无风险

的最高级别的债券。对于投资者来说，购买国债不仅安全，而且有相对较好的收益。“目前的国债在二级市场的流动性也比较好，所以，从安全性、收益性、流动性来看，对于个人投资者来说，购买特别国债也是一个不错的投资。”温彬说。

广州某国有行的银行理财经理向记者表示，特别国债具有最高的信用级别，几乎无风险，而且其收益率相对来说高于银行存款利率，还免征利息所得税，对于公众投资者来说，不失为一个很好的投资选项。参考历史数据，特别国债的票面利率基本上是介于3年和5年期储蓄国债的利率之间，“由于疫情的缘故，今年的储蓄国债还没发行过一期，参考去

年的储蓄国债利率来看，特别国债的利率可能会在4%-4.27%之间。目前利率能达到4%以上的基本无风险的理财，已经不多了。”

那么，普通老百姓能否买到呢？这还要看特别国债是否面向公众公开发行。

1998年发行的特别国债是面对银行定向发行，老百姓不能购买。2017年的特别国债是部分面向公众，因此老百姓可以购买。这次的特别国债会面向公众投资者吗？具体还未可知。

中信证券固定收益首席研究员明明分析认为，本次特别国债可能仍然以向商业银行定向发行为主，但公开发行的比例也有望提升，或可达到30%-40%的水平。

承诺保本是套路 私募投资要擦亮眼

因承诺最低收益和信披违规，基岩资本再收监管警示函

新快报讯 记者许莉芸报道 基岩资本投资亏损事件有了最新进展。日前，广东证监局分别对基岩资本出具行政监管措施决定书，责令基岩资本进行整改。决定书指出该公司主要问题在于，在基金合同补充协议中向投资者承诺最低收益，在管理多只私募投资基金产品过程中，未按照合同约定向投资者披露基金相关信息，且在已披露的信息中存在虚假记载。业内人士提醒，私募基金非“债”，私募基金不得向投资者承诺资本不受损失或者承诺最低收益。但仍有一些私募机构通过关联方担保、关联方承诺回购等方式，变相承诺保本保收益，欺骗投资者。

私募投资“承诺保本”要警惕

今年初，基岩资本旗下东方价值系列产品被曝出违规挪用资金，致使基金净值巨亏仅剩三成。恒天财富、东家财富等多家三方财富管理公司纷纷踩雷。

根据投资者爆料，基岩资本曾在承诺函中表示，投资标的仅为哔哩哔哩在美IPO增发股份，但在后来的实际操作中却并非如此。据知情人士爆

料该公司重仓了其他中概股，再加上瑞星造假事件、疫情等不确定性因素影响，亏损严重。同时，该基金管理人还曾在多个文件中向投资者承诺，若标的企业完成IPO，则投资者获得的年化净回报率不低于8%/年，而监管近年来一直明令禁止基金管理机构承诺保底收益。

“很多不规范的私募机构，甚至不排除有披着私募外衣做非法集资的勾当，为了募集更多资金，往往就会降低投资门槛，进行不合规定的公开展示业绩宣传，甚至向投资者承诺保本，或者以远超市场理财的高收益进行承诺。”有业内人士表示，但最后往往应了那句“你看上的是别人的高收益，别人看中的是你的本金”，到头来竹篮打水一场空。

小心私募产品的“三无行为”

基岩资本事件也为广大私募投资者敲醒了警钟。

一直以来，私募投资中的风险事件屡见不鲜。去年5月，中金国瑞就被曝出9.4亿元未兑付，有超过500位投资者踩雷。今年初，中国基金业协会发布了

第三十四批疑似失联私募机构的公告，全国有35家疑似失联的私募在列。

对此，中国基金业协会提醒投资人，要小心私募产品推介售卖过程中的“三无行为”。即代销机构无资质，在认购基金前应该审核机构资质，代销机构应具备，经证监会审核取得基金销售资质，以及成为中国基金业协会会员；要小心推介人员无授权，募集机构不得允许非本机构雇佣的人员进行私募基金推介；此外，还要小心产品代销无授权的情况，禁止募集机构及其从业人员推介非本机构设立或负责募集的私募基金，即常说的“飞单”行为。

在销售前，还要注意私募基金的宣传规范，是否公开宣传产品，将私募产品公开。“法律规定，未经特定对象确定程序，募集机构不得向任何人宣传推介私募基金产品。”上述人士表示，如果通过公开媒体传播、线上线下公开谈论或者是社交媒体加大传播力度，那么就要小心了。据悉，私募可公开的内容仅有6项：私募基金管理人的品牌、发展战略、投资策略、管理团队、高管信息以及协会公示的、已备案私募基金的基本信息。

唯品会2020Q1净利大增21%

前股价大涨超6%。

唯品会CFO杨东皓表示：“我们很高兴在疫情之下，一季度的盈利依然强韧。尽管市场营销费用有所减少，但本季度的用户留存率保持稳定。展望未来，我们相信在当前宏观经济环境下，因特卖零售业务具有抗周期性，唯品会将有机会扩大市场份额。我们将继续致力于好货战略，保持健康的利润率，并进一步提升我们在服饰穿戴品类的优势。”

有电商业人士指出，受疫情影响，高性价比的品质好货消费正在成为新

的消费风向标——因为消费者的消费决策更趋理性，更在意性价比，更愿意为优质的深度折扣商品买单。同时，疫情加速了消费者日常购物从线下往线上转移的习惯养成，进一步提升了线上消费的频率与黏性。在此背景下，专注深度折扣零售的唯品会将迎来新一轮的增长机遇，有望迎来恢复性增长。而对于品牌合作伙伴，唯品会通过深度折扣频道及成熟严格的库存管理机制，能为品牌商提供商品全生命周期的解决方案，助其实现商品快速周转与资金回笼。

直播为线下复工复产赋能 海珠区数字化第一街开街

新快报讯 记者陆妍思报道 近日，广州出台16条政策措施支持直播电商发展，目标将“千年商都”打造成“直播之都”。线下实体商业如何分享这波政策红利？5月27日，海珠区数字化第一街——位于丽影广场的“口碑街”开街，同时启动了“海珠盛惠、乐享生活”专项促消费活动，以折扣券、现金券等方式助力推动餐饮、生活服务等本地生活商家复工复产。

据了解，“口碑街”为线下实体商业携手阿里巴巴旗下本地生活服务平台打造的智慧街区，街区利用大数据、智能设备、精准营销等方面的优势，实现线下街区“数据化、信息化和智能化”升级，通过新零售网红业态的注入，拉动街区消费升级，提升街区活力，共同打造“新零售”业态，促进“互联网+服务业”的发展。“口碑街”位于丽影广场，汇聚了陶陶居、江湖情、小飞生煎、72街等逾30个餐饮、轻餐品牌，以及多家生活娱乐配套商户。

开街仪式结束后，海珠区文广旅体局局长李瑞湘和海珠区科工商信局副局长钱宇走进“口碑街”直播间，大力推介海珠区消费、购物、文旅的促消费活动，并以直播间价格销售海珠区吃喝玩乐文旅购的6大品类20种商品。活动期间，投入了近10万现金补贴，上架15元抵30元通用券、50抵100元通用券、100元抵200元通用券，“口碑街”商户均可通用。

据广州市丽影物业管理有限公司总经理邓曼介绍，作为海珠区数字化第一街的全新街区名片，“口碑街”将为广大消费者们提供生活配套指引、线上促销、会员福利、直播互动等多维度线上线下服务；同时，亦为场内商户提供精准大数据科学运营指导、引入线上流量，逐步实现门店营销数字化。接下来将引入“618”“双11”“双12”等大促活动资源，智慧餐厅、微笑打折等黑科技资源，通过大数据、移动支付等技术的运用，促进消费线上线下互相融合，激发消费潜力，促进消费增长。